
2022 年成都市金牛区图书馆招聘试题及答案解析 

一、单选题 

1、红旗中学为了迎接建校50 周年庆典，特委托某工艺美术院设计校徽，双方约

定校徽著作权归红旗中学所有，工艺美术院在接受委托后组织实施中，因自己的

设计人员设计稿不尽如人意，遂又委托在某广告公司工作的李某设计校徽，但对

著作权的归属未约定。后工艺美术院将李某的作品交给红旗中学，红旗中学十分

满意，将其确定为校徽。但是各方对著作权的归属发生了争议。本案中著作权应

归属于何人?（） 

A、红旗中学 

B、工艺美术院 

C、李某 

D、三方共有 

【答案】C 

【解析】《著作权法》第 17 条：“受委托创作的作品，著作权的归属由委托人和

受托人通过合同约定。合同未作明确约定或者没有订立合同的，著作权属于受托

人。”题中实际上是两个委托创作合同，在红旗中学和某工艺美术院之间的委托

创作合同中约定了著作权属于委托方——红旗中学。而在某工艺美术院和李某之

间的委托创作合同中并没有约定著作权的归属，因此著作权应当属于完成者李某。

虽然前一合同双方约定著作权属于红旗中学，但是该作品并非受托人所完成，而

且该合同不能约束第三人，因此红旗中学不能因此而取得著作权。因此 C项是正

确的。 

2、以下园林建筑中，不属于皇家园林的是（）。 

A、承德避暑山庄 

B、颐和园 



C、圆明园 

D、拙政园 

【答案】D 

【解析】承德避暑山庄、颐和园、圆明园均为皇家园林，只有拙政园不是，它是

明代弘治进士、明嘉靖年间御史王献臣仕途失意归隐苏州后兴建的住处。故选 D。 

3、从技术本省进化的角度来讲，（）是指技术的研究与发展以及取得的相关成果。 

A、技术进步 

B、技术进化 

C、技术发展 

D、技术转移 

【答案】A 

【解析】从技术本省进化的角度来讲，技术进步是指技术的研究与发展以及取得

的相关成果，主要包括三个方面的问题，即：基础性技术研究、应用性技术研究、

发展性技术研究。基础性技术研究指技术原理的发现或者基于原理性的技术发明。

应用性技术研究指在技术发明的基础上使之逐步发展、完善，进入更加实用化的

阶段。发展性技术研究指对现有成熟技术的改进和提高。故选 A。 

4、关于激励，描述有误的是（）。 

A、未得到满足的需要是产生激励的起点 

B、奖励的价值越大，个人的努力程度就越大 

C、实施负强化的方式应以连续负强化为主，以消除人们的饶幸心理 

D、受激励者对获取的报酬的公平性感觉影响了对受奖励的满意程度 

【答案】B 

【解析】激励模式理论认为，个人是否努力以及努力的程度不仅取决于奖励的价

值，而且还受到个人觉察出来的努力和受到奖励的概率的影响。B项说法过于绝



对，故当选。故选 B。 

5、一支玫瑰花平时的价格为 5元钱。情人节期间上涨至 15 元。在此处，影响价

格的主要因素是（）。 

A、文化 

B、地域 

C、季节 

D、生产 

【答案】A 

【解析】本题考查价值规律的相关内容。由于生产力的发展，不会存在玫瑰产量

受季节影响的情况，且玫瑰的培育技术已经成熟，其价格不会受到生产变化的影

响。由价值规律的表现形式可知，价格受供求关系影响，围绕价值上下波动。CD

项排除由题干可知，玫瑰花在平时价格 5 元，而情人节上涨至 15 元。由于情人

节期间，玫瑰的需求量增加，因此价格上涨，这是情人节送玫瑰的习俗文化所决

定的。而题干当中并未提及地域之间的差异性，B项排除。故本题选择 A项。 

6、乙欠甲 10 万元，甲多次讨要未果，甲气愤之余，利用一个偶然的机会将乙五

花大绑至家中地下室，逼迫乙还钱，乙为保全自己只能通过电话向家中亲人求救

要求还钱。请问甲的行为构成何罪？（） 

A、敲诈勒索罪 

B、非法拘禁罪 

C、绑架罪 

D、故意伤害罪 

【答案】B 

【解析】B项正确。C项错误：索取的不是赌债、高利贷等非法债务，且没有以

杀害、伤害相威胁。故选 B。 



7、“只有音乐才能激起人的音乐感;对于没有音乐感的耳朵来说，最美的音乐也

毫无意义。”这表明（）。 

A、人的认识是主体与客体相互作用的过程和结果 

B、人的感觉能力决定认识的产生和发展 

C、人的认识能力是因人的生理结构决定的 

D、事物因人的感觉而存在 

【答案】A 

【解析】这句话说明人的认识是主体与客体相互作用的过程和结果，而实践决定

认识，认识是在实践基础上主体对客体的能动反应，故 B、C 选项错误，D选项

事物因人的感觉而存在体现了主观唯心主义的观点，不符合马克思主义唯物论，

故错误。故本题答案为 A。 

8、辩证唯物主义认为事物发展的规律是（）。 

A、事物数量的增减和次序的变动 

B、事物内部或事物之间对立统一的联系 

C、事物根本性质的变化 

D、接受新事物，抛弃旧事物 

【答案】B 

【解析】唯物辩证法认为事物的发展有三大规律：质量互变规律，否定之否定规

律，对立统一规律。A项中，事物数量的增减和次序的变动说的是量变这一个方

面，不涉及质量互变，故 A项不选。B项中，事物内部或事物之间的对立统一关

系说的就是对立统一规律，故 B项正确。C项中，事物根本性质的变化只涉及质

变这一个方面，故 C 项不迭。D项中，接受新事物，抛弃旧事物是发展的内容，

与三大规律无关，故 D项不选。故选 B。 

9、下列诗句，与中国和西域的物质文明交流无关的一组是（）。 



A、沧海月明珠有泪，蓝田日暖玉生烟 

B、兰陵美酒郁金香，玉碗盛来琥珀光 

C、年年战骨埋荒外，空见葡萄入汉家 

D、汉家天马出蒲梢，苜蓿榴花遍城郊 

【答案】A 

【解析】A 项出自唐李商隐《锦瑟》：锦瑟无端五十弦，一弦一柱思华年。庄生

晓梦迷蝴蝶，望帝春心托杜鹃。沧海月明珠有泪，蓝田日暖玉生烟。此情可待成

追忆，只是当时已惘然。该诗中没有中国与西域物质文明交流的体现。所以答案

为 A项。 

10、巨人集团公司与河海大学商洽工作，行文时应使用的文种是（）。 

A、报告 

B、函 

C、通报 

D、请示 

【答案】B 

【解析】函适用于不相隶属机关之间商洽工作，询问和答复问题，请求批准和答

复审批事项。故为 B。 

11、收文办理主要程序包括（）。 

A、传阅 

B、催办 

C、复核 

D、登记 

【答案】ABD 

【解析】收文办理是指对来自本机关外部的公文所实施的处置与管理活动。收文



办理过程是一个接收公文，并从中提取有用信息、解决其所涉及的有关问题的过

程，是收文机关履行其法定或特定职责的过程，是公文产生实际效用的过程。收

文办理的一般程序为：签收、启封、登记，拟办、请办、批办、分发、承办，组

织传阅、催办，处置办毕公文。 

12、通报的特点是（）。 

A、具有典型性，选取的事例具有典型意义 

B、具有教育性，起宣传教育的作用 

C、具有叙述性，不加以论述 

D、具有指导性，没有强制性规定 

【答案】ABD 

【解析】通报确实需要叙述事实，但有时也要展开论述。  

13、在意识本质问题上，庸俗唯物主义的错误在于（）。 

A、否认意识依赖于物质 

B、抹煞意识同物质的差别 

C、否认意识决定物质 

D、否认意识是人脑的产物 

【答案】B 

【解析】在意识本质问题上，庸俗唯物主义主张元神论并肯定物质是唯一的实在，

但它把意识直接归结为物质，否认意识的积极作用，把物质和意识混为一谈，这

就使唯物主义庸俗化了。庸俗唯物主义是一种资产阶级哲学思潮，是非科学的世

界观。故选 B。 

14、既是社会公德最基本的要求，又是维护公共生活秩序重要的道德规范是（）。 

A、助人为乐 

B、保护环境 



C、爱护公物 

D、遵纪守法 

【答案】D 

【解析】社会公德的基本要求是：文明礼貌、助人为乐、爱护公物、保护环境、

遵纪守法。其中，遵纪守法是对公民行为的必要约束及规范，是对道德的补充，

是维护公共生活秩序重要的道德规范。故选 D。 

15、在公文办理工作中，既是收文办理的最后一道程序，又是发文程序的开始，

这一环节是（）。 

A、批办 

B、承办 

C、分办 

D、注办 

【答案】B 

【解析】本题考查的是公文的处理，公文的批办是指机关领导人对送批的文件如

何处理所作的批示。公文的承办是指机关有关部门或人员按照来文的要求进行具

体工作或办理复文。承办这一环节，既是收文办理的最后一道程序，又是发文程

序的开始。公文的注办是指对公文承办的情况和结果，由经办人在公文处理单上

所作的简要说明。故本题选择 B项。 

16、对于传播的理解不正确的是（）。 

A、传播是一个完整的行动过程 

B、传播的实质是明确传播者和接受者双方的利益关系 

C、传播的目的是使传播者和接受者双方的认识趋于一致 

D、传播的形式就是下命令、做指示 

【答案】D 



【解析】传播活动主要有以下特点：①传播是一个完整的行动过程；②传播的实

质是明确传播者和接受者双方的利益关系；③传播的目的是使传播者和接受者双

方的认识趋于一致。故选 D。 

17、“假定一切物质都具有在本质上跟感觉相近的特征”的观点，是属于（）。 

A、主观唯心主义观点 

B、庸俗唯物主义观点 

C、客观唯心主义观点 

D、辩证唯物主义观点 

【答案】D 

【解析】这句话是列宁说的，是辩证唯物主义观点。原话：“假定一切物质都具

有在本质上跟感觉相近的特性、反映的特性，这是合乎逻辑的。”意思是说一切

物质都具有反映的特性，而这种特性在一定的条件下会形成更为高级的反映形式，

即意识。意识不是从自然界凭空出现的，它具有必然性。这句话主要是说意识的

形成必须要以物质为基础。故选 D。 

18、下列不属于简报结构的是（）。 

A、报头 

B、报体 

C、报尾 

D、落款 

【答案】D 

【解析】简报结构一般包括报头、报体和报尾，不包括落款。故选 D。 

19、作为消费者，总是希望“质优价廉”；作为经营者，则强调“优质优价”。尽

管两者关注点有所不同，但都说明商品（） 。 

A、是用于交换的劳动产品  



B、使用价值比价值更重要 

C、是使用价值与价值的统一体 

D、只有通过交换才有使用价值 

【答案】C 

【解析】本题考查商品。无论是消费者还是经营者，都强调商品的“质和价”，

“质”代表商品的使用价值，即商品能够满足人们的某种需要的属性，“价”是

商品的价格，是商品价值的货币表现，由此可见，商品是使用价值和价值的统一

体，使用价值和价值是商品的基本属性。故本题选 C。 

20、一个民族坚决维护本民族荣誉和尊严的强烈情感是（）。 

A、民族自尊 

B、民族自信 

C、民族自强 

D、民族自立 

【答案】A 

【解析】民族自尊是指一个民族坚决维护本民族荣誉和尊严的强烈情感。民族自

信是指一个民族对于自己自立于世界民族之林的能力及其发展前途的坚定信念。

民族自强是指一个民族在高度自尊、自信的基础上，依靠自身力量实现民族振兴

和国家富强的英雄气概和创造精神。故选 A。 

21、我国大多数地方（）。 

A、冬季寒冷干燥，夏季暖热多雨 

B、终年温和湿润 

C、冬季温和多雨，夏季炎热干燥 

D、全年高温多雨 

【答案】A 



故选 A。 

22、实现经济增长从粗放型向集约型转变最直接和最主要的途径和手段是（）。 

A、组建大型企业集体 

B、加快企业技术进步 

C、加快城镇化建设步伐 

D、加快企业兼并和破产的步伐 

【答案】B 

【解析】科技进步和提高劳动者素质要通过企业技术进步才能体现出来，从而实

现经济增长从粗放型向集约型转变。故选 B。 

23、在个人理想与社会理想的关系问题上，下列说法正确的是（）。 

A、个人理想不同程度地体现着社会理想 

B、社会理想的实现不依赖于任何个人理想 

C、个人理想与社会理想在本质上是对立的 

D、违背社会理想的个人理想根本无法实现 

【答案】A 

【解析】社会理想以个人理想为基础，个人理想以社会理想为导向，个人理想和

社会理想之间是辩证统一的关系：一方面，社会理想是个人理想实现的条件，违

背社会理想的个人理想很难实现；另一方面，个人理想体现着社会理想，社会理

想的实现要靠全体社会成员的努力奋斗。 

24、黑格尔说过，“对于同一句格言，出自饱经风霜的老人和出自缺乏阅历的青

少年，其内涵是不一样的”，这句话说明（）。 

A、感性认识是理性认识的基础 

B、理性认识是感性认识的基础 



、感性认识高于理性认识 

D、感性认识等于理性认识 

【答案】A 

【解析】黑格尔的这句话说明，对于同一件事物，由于老人和青少年经历的不同，

对它的感知也不同，这说明感性认识是理性认识的基础。故选 A。 

25、北京某繁华地段上一家店铺月租金为 50 万元，另一地段上相同店铺的月租

金为 10 万元，前者多交的 40 万元属于（）。 

A、绝对地租 

B、级差地租 I 

C、级差地租Ⅱ 

D、垄断地租 

【答案】B 

【解析】马克思主义的地租理论认为，由土地等级和位置条件不同引起的级差地

租，属级差地租 I，由同一块土地上连续追加投资生产率不同引起的级差地租属

级差地租Ⅱ。房子是盖在土地上的，地租高，地价就高，房价也就高，房租当然

也随之提高。题干所示的是地处繁华程度不同的两个地段的店铺，月租金不同，

多交的租金当属级差地租 1。故选 B。 

26、北京大学教授袁刚说：“思想市场指的是思想有自由表达的环境。”在我国历

史上曾出现过“思想市场”的时期有（）。 

①春秋战国时代 

②秦汉时期 

③明清时期 

④民国初年五四时期 

A、①② 
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